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Fung3do do 12 grau

EXEMPLO:

0 prego medio do quilowatt-hora (KWh) ¢ de RS 0,12. U chuveiro elétrico funcionando com uma poténcia de 440 W (vatt) ou e

4 4 W {quilowatt) apresenta, a cada hora de funcionamento, um consumo de energia igual a 44 KWh, Evidentemente, o DICO Pago por esse
tempo (1 h) serd de 4,4 X RS 0,12 = RS 0,528,

d x: € 0 tempo gasto em um banho em horas;
P(x) = 0,528 - x , onde p(x): & o preco desse banho em reais.

Deniao:Chama-s ungédo 1°grau & funci e R em R que  adax elemento do domi) o comesonder o vlorax + b com
&0 € R, no contra-Gomini, ou sef;

ou
Exemplos:
a = —P
1.f:lR—>IRIf(x)=—2x—I—5{ e
b =25
e == =
2.g:IR—IRlg(x) = —x { e
b =20
az—g—
3.h:R— Rl hxy=2.x— 2
, 3 5 b=—£



a:

4. 3j IR — IRIj(x) = 4 { e

o
b 4
1. Quandoa # 0 e b # 0, temos a fungdo afim: y = ax + b ou f(x) = ax + b.
2 Quando a#* 0eb = 0, temos a funcdo linear: y = ax ou f(x) = ax.

Se, na fungao linear, a = 1, temos a funcao identidade: y =xouf =x
3. Quando a = 0O, temos a funcdo constante: y = b,

GRAFICO DA FUNCAO DO 1° GRAU

Vamos construir o grafico da funcdo do 12 grauy = 2x + 1.
Atribuimos valores reais a x e obtemos valores cor ogo: 4 v

X|ly=2-x+1

g ¥y=2=20F1l=2y=1
lly=2-1+1=3y=3
2

3

y=2+2+1=y=5
y=2s3F1=y=7]

12 EXEMPLO: Construa o grafico da funcao:
fx)=—-2x+1

AY

Use parax=0ex =2 27

Y= —Z2ux+ 1 SR




1. Construa o gréfico das sequintes funcdes do 1¥graude R em R e, para cada caso, classiique-as em crescents, decrascente ou constante:
aly=-3x+2

x|ly=-3.x+2
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2. Determine b sabendo-se que o grafico da fungéo y = 2x+b inter-
cepta o eixo dos y (ordenadas) no ponto (0, —4).

3. Determine a sabendo-se que o grafico da fungdo y = ax — 1 passa
pelo ponto (1, 2).

4. Obtenha, em cada caso, a fungao f(x) = ax + b que passa pelos

pontos:

a) (1, 0) e (2, —2)

c) (-2, 0te (0, 3)

B) 1. 1) e 10; 2)

d) (0, 2) e (1, 3)

= W



COEFICIENTES a e b DA FUNCAO y =ax + b ‘

Na fungio do 12 grauy = ax + b, o nimero real a é chamado de coeficiente AY
angular e o ntimero real b & chamado de coeficiente linear. Como ja vimos, se .

it g <«—— (0, 3) = ponto de intersecgdo
a> 0= afuncio é crescente; se a < 0 = a fungdo & decrescente esea = 0= a

ou “corte” no eixo y.

funcdo & constante. 2t
34, o niimero real b & o valor de y em que o gréfico da fungdo y = ax + b “corta” 14--
0 eixo dos y (eixo das ordenadas), ou seja: em y = ax+b, para x = 0, temos y = b; . |
0 ponto (0, b) é a interseccdo da reta (gréfico da fundo) com o eixo y. 1‘ 0 1' \é :'3 'x
o

Exemplo:y = -2x + 3
x|y=-2-x+3
%y=—zo+3ﬁy:3
1ly=-2:1+3=2y=1

5. Dé os coeficientes angular € linear das seguintes fungoes e clas-
sifique-as em crescente, decrescente ou constante:

a)y=56x—-8 bly=x+2 ¢y=-3-Xx

dy=9+3x ey=-3x f y=7——2-x

3
2
gy ) =3

6. Para que valores de k a fungdo do 12grau f(x) = (2k — 1) x + 2 &:
a) Crescehte? 7 b)ﬁdecrescente? c) constante?

7. Para que valores de m, a fungédo f(x) = (m — 1) x + 1 &:
a) crescente?  p) decrescente?  ¢) constante?

8. Para que valores de p, afuncdoy = (2-2p) x -2 é:

a) crescente?  b) decrescente?  ¢) constante?

9. Para que valores de b, a fungédoy = (-6 — 3b) x + 2 é:

a) crescente? ) decrescente?  ¢) constante?



RAIZ OU ZERO DA FUNCAO DO 12 GRAU

Chama-se raiz ou zero da fun¢ao polinomial do 12 grau, dada por
f(x) = ax + b, a#0, o numero real x tal que f(x) = 0.

Fazendo f(x) = 0 teremos

fx)=0 ax+b=0 x=—§

Exemplo: 12) Obtenha o zero ou raiz da funcao f: R — R dadas pelas leis:
a) f(x) =2x—-5 c) f(x) =—4x+8

(Veja a resolucao no quadro)
b) f(x) =3x—4 f(x)=21x—-7
EXERCICIOS PROPOSTOS

10. Construa o grafico das funcdes do 12 grau abaixo, através

dos valores do coeficiente linear (b) e da raiz ou zero (—2—):
aly=2x—8 by=-x+3 0Oy=2x—3

dy=-bx—7
Faca as atividades do livro pagina 77 n° 26,27 e 28

(Copiar e responder no seu caderno)

ESTUDO DO SINAL DA FUNCAO DO 1° GRAU

Para estudarmos o sinal da fungao do 12 grau y = ax + b, determinamos primeiramente
. . . b
o valor de x que anula y = ax + b, ou seja, determinamos sua raiz ou zero (x = _Z)' A

seguir, verificamos se a fungao é crescente ou decrescente, ou seja, sea>0oua<0:

e Se afungao for crescente (a > 0), Temos:

b. .
x> == > 0 (mesmo sinal de a
AY = ( )

4
\i% :-—-2-_—>y:0

A :

y<-2 y <0 (sinal contrario de a)

a>0<>Funcéo Crescente a

4




e Se afungdo for decrescente ( a < 0), temos:

AY X > _b = vy < 0 (mesmo sinal de a)
d
Mb -
> T
illINN s XS
0| .o {y<0| x a
b : . .
a<0<>Fung8o Decrescente X€— = ¥= 0 (sinal contrario de a)
EXERCICIOS:
11. Estude a variagdo de sinal das seguintes func¢des:
a)y=7x-14 dy=-9x+1 gly=4x+1 j)y=xT_3
b) y=—3x+5 e) y=—x+3 h)y=-3x+1 k)y=§
cy=x-1 f)y=5x-7 i)y=—7x y=3-x

12. Em cada caso, estude o sinal da fun¢do de R em R representada no grafico:

(Observe e construa o grafico na pagina 85 n2 46 letras a e b para responder esta questao)

13. Estude o sinal de cada uma das fun¢des de R em R seguintes: (Este exercicio esta na
pagina 85 n247)

a)y=4x+1 d)yzxs;3
X

b)y=-3x+1 e)y=73

c)y=-7x fly=3—x

14. O valor de b, sabendo-se que o gréfico da fungdo y = 2x + b intercepta o eixo do y

(ordenadas) no ponto ( 0, — 4), sera:

1

a)( )-4 b)( ); o )2 d( )-

1
2 4

15. Os coeficientes angular e linear da fungdo y = 2x + 5 serdo, respectivamente:

a)( )5e—-8b)( )8e5 c)( )-4e5 d)( )2e5

16. (Saego 2011) Cremilda comprou um grampeador com capacidade maxima de 50
grampos. Se uma caixa tem 2000 grampos.



Quantas vezes Cremilda podera abastecer o grampeador com capacidade maxima?

a)( )40 b)( )50 o )20 d)( )35

17. O grafico a seguir representa a funcgdo f.

Entdo podemos afirmar que esta fungdo sera:

a)( )Constante b)( )Crescente

c)( ) decrescente

18.Determinando os valores de a e b das func¢des seguintes, de R em R, dadas pelas

leis teremos:
)y=3x—1;a=3eb=—1 |||)y=§x—5;a=1eb=—5
) y=4x;a=4eb=1 IV)y=§x+ 3;a=§eb=3

Logo, ao observar os resultados dos itens |, I, lll e IV podemos afirmar que estao
CORRETOS:

a)( ) asalternativas | e lll, somente;
b) ( ) as alternativas | e IV, somente;
c)( )todas aalternativas estdo corretas;

d) ( ) nenhuma alternativa esta correta.

19. Michael é um vendedor cujo salario mensal é RS
800,00 mais uma comissao de 5% sobre o total de suas
vendas. Assim, num més em que suas vendas totalizam

. _— 5 .
X reais, ele recebe de comissdo C = To0 X feaiseo

(e 5 . .
salarioé § = To0 X + 800 reais. Marque a alternativa

correta conforme o texto acima:

a)( ) Podemos afirmar que a funcdo dada é
decrescente;

b) ( ) Podemos afirmar que a funcdo dada é crescente;

c)( ) Podemos afirmar que a funcdo é constante;



20. Determine os valores dos coeficientes a, b e ¢ das
fungdes quadraticas na forma f(x)=ax®+bx+c.

a) f(x)I=x2+x+2 d) f(x)=3x—‘!—9x2
b) f(x)=—4x2+2,5 e) f(x)=7,6x
« ez " ) 2 5
Cc) f(x):EXE—?x f) f(x)=2x(—x—;+§]
21. . i
Dadas as fungdes f(x)=2x?—-6x—4 e
g (x) = —3x* —5x+1 calcule:
a) f(3) e) g(M)
b) f(—-2) - f) a4
c) f(0) g) 9(0)
d) f(-0,2) ho(3)
22.

x%? -6, parax<-1
Considere a fungéo f(X)=43x*+x+2, para —1<x<3.
—X—5 parax=3

Calcule:
a) f(-2) c) f(0) e) f(3)
b) f(~1) d) f{%) f) £(4,5)

23.ldentifique o coeficiente angular (a) e o coeficiente linear (b) de cada uma das

funcdes de R em R dadas pelas seguintes leis:
a)y=—2x+5b)y=3x—-1 c)y=4x dy=x+3

24. Determine a raiz de cada uma das fungdes de R em R dadas pelas seguintes leis:

3x-5
2

a)y=3x-1 y= — e)y =4x

b)y=—2x+1 d)yzz?x—g fly=—x



